



200 Гонголбасар Нодор

Дугаар 27

Улаанбаатар хот

Членам Президиума  
Высшей аттестационной  
комиссии Министерства  
образования и науки РФ

Уважаемые члены Президиума!

Экспедиции Николая Рериха в Центральной Азии уникальны как своими научными и культурными задачами, так и своими результатами. Достижения творческого гения Николая Рериха настолько огромны, что исследовать их нам предстоит не одно столетие. Но несмотря на это сегодня мы с полной уверенностью можем утверждать, что для Николая Рериха, как и для остальных членов этой великой семьи, политическая деятельность не представляла никакого интереса. Поэтому утверждения В.А.Росова о политической направленности экспедиций Николая Рериха не соответствуют действительности.

Еще более фантастической и абсурдной выглядит мысль доктора о стремлении Николая Рериха создать Сибирское или Монголо-Сибирское государство. Культурная деятельность Рерихов протекала вне границ какого бы то ни было государства, так как истинная Культура, в энергетическом поле которой творил Николай Рерих, превышает все земные условности. Стремление и призывы Рериха к единению, объединению и союзу различных стран относятся исключительно к вопросам культурного строительства. Государства Центральной Азии содержат в своей идеально-религиозной основе много общего. И для того, чтобы им объединиться в союз для решения каких-либо задач, не нужны новые государственные образования за счет старых.

Идея доктора о создании Рерихами в Центральной Азии нового государственного образования в 20-е и 30-е годы прошлого века является кощунственной в отношении не только Николая Рериха, но и всех членов этой уникальной семьи. Николай Рерих, объединявший усилия людей в защиту культурных памятников и призывающий страны объединить свои усилия в защиту культуры, являлся Великим Миротворцем, но не политическим авантюристом, как его пытаются представить автор указанной докторской диссертации.

Являясь учеником и последователем Юрия Николаевича Рериха, могу свидетельствовать, что он так же как и его отец Николай Рерих не стремился участвовать и не участвовал в создании какого-либо государства Центральной Азии. У него не было в мыслях включения Монголии в какой-либо политический союз государств, направленных против граничащих с ней стран.

Н.Рерих и члены его семьи строили духовные мосты между монгольскими и русскими народами. Еще в те далекие годы, когда Монголия только начинала выходить из исторического небытия, Н.К.Рерих и его сын Ю.Н.Рерих - кто своими яркими художественными творениями, кто своими научными трудами по Монголии - во весь голос заговорили о Монголии как о стране "огромного жизненного потенциала, устремленной на небывалое строительство" и о возрождении её "славного прошлого". И они на деле поддерживали национальную независимость и духовное возрождение Монголии. Никто иной, как Ю.Рерих наставлял: "Хороша страна, пока она не мешает будущему. Любим и бережем всю ценность и прелесть страны, повторяем: "из чудесных камней прошлого сложите ступени грядущего..." Эти мудрые слова Ю.Рериха звучат весьма актуально для Монголии и сегодня.

Надеюсь, что Высшая аттестационная комиссия РФ учтет всё вышеизложенное при рассмотрении диссертации В.А.Росова и принятия окончательного решения по ней.

Шагдар Бира,



Президент Монгольского Общества

Рерихов, академик Монгольской Академии Наук,  
Герой Труда Монголии, Лауреат Государственной  
Премии Монголии, Почётный доктор Московского  
Государственного Университета Международных  
Отношений, Лауреат премии "Fukuoka Asian Cultures  
Prizes" /Япония/ за 2006 г.